

共同创造世界经济更好明天

——国际社会积极评价习近平主席在二十国集团领导人

第十四次峰会上的重要讲话

新华社北京6月28日电 综合新华社驻外记者报道:二十国集团领导人第十四次峰会28日在日本大阪举行。国家主席习近平出席并发表题为《携手共进,合力打造高质量世界经济》的重要讲话。海外专家学者认为,习近平主席的重要讲话为世界经济和全球治理把准航向,为市场增强信心,将推动各国以更好合作谋求互利共赢,携手构建人类命运共同体,创造世界经济更好明天。

指明发展方向 打造高质量世界经济

印度尼西亚大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格高度评价习近平主席的重要讲话,认为讲话“为改善全球贸易体系和重新审视二十国集团的引领作用提供了正确方向”。他说,从长远看,习近平主席在演讲中提出的倡议为减少分歧、扩大共识、改善全球贸易体系提供了思路。

在澳大利亚国立大学商业与经济学院院长教授钱美君看来,习近平主席在讲话中强调合作、创新及发展,为当今世界发展指明方向。各国应该团结起来,共同努力,解决世

界经济面临的困难。她说,在贸易保护主义抬头的大环境下,中国维护和推动多边贸易体系的努力有助于各国实现可持续发展。

德国丝绸之路倡议协会主席汉斯·冯·海尔多夫说,习近平主席的讲话表明中国倡导多边主义,致力于推动开放的、基于规则的国际贸易体系。中国加大力度开放市场,拥抱全球企业,同时努力推动共建“一带一路”,将给德国、特别是德国中小企业以及欧洲企业带来更多机遇。

韩国现代经济研究院新兴市场部部长韩载振认为,中国宣布将进一步开放市场、实施新的外商投资法律制度,不仅有利于中国企业通过良性竞争提高实力,也将极大促进中国的外商投资环境,有助于外资企业在华兴业发展。他同时表示,多边贸易体系是促进各国互利共赢、相生发展的有效方式,对降低关税、推动自贸区建设等具有显著意义,有助于构建区域经济共同体和推动经济的创新型增长。

完善全球治理 携手共建人类命运共同体

肯尼亚中非问题专家爱德赫雷·卡文

斯认为,习近平主席的讲话立足共同利益,着眼长远发展,为携手共建人类命运共同体指明了方向。

哈萨克斯坦国立欧亚大学东方学专家艾扎达·努里杰诺娃表示,习近平主席就全球治理提出的主张十分重要。经济全球化需要各国开放合作、携手发展,这是构建开放型世界经济、建立多边贸易体制的基础。中国宣布的相关重大举措将为进一步加深开放合作奠定良好基础。

印度尼西亚战略与国际研究中心高级研究员韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂说,习近平主席宣布的一系列扩大对外开放的举措,给世界其他国家尤其是发展中国家以鼓舞,为世界经济注入持久动力。她还表示,习近平主席在讲话中提出的四点建议契合当今时代背景与全球化潮流,坚定支持贸易自由化和多边主义的国际体系,符合世界大多数国家的利益与心声,为实现世界共同发展与繁荣贡献了中国方案与中国智慧。

扩大对外开放 创造机遇惠及世界

俄罗斯科学院世界经济与国际关系

研究所亚太研究中心首席研究员亚历山大·洛马诺夫认为,习近平主席就“加快形成对外开放新局面”提出的多项重大举措,是具有战略导向性、发展前景美好的经济政策,对世界贸易和全球经济治理等领域具有重要意义。中国进一步扩大开放,将给中国的合作伙伴带来更多益处。

英国牛津大学技术与管理发展研究中心主任傅晓岚高度评价习近平主席在讲话中提出的进一步开放市场的重大举措,认为这必将受到世界欢迎。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山说,习近平主席提出的扩大进口、降低关税水平等举措,对包括马来西亚在内的国家都是重要机遇,将极大推动广大发展中国家的经济发展。

坦桑尼亚经济学家吉特什·拉德瓦说,习近平主席在讲话中所倡导的多边主义是非洲国家真正期待和需要的。中国一直都在践行对开放市场的承诺,与非洲各国之间的贸易额实现稳定增长,给许多非洲企业提供了发展机遇。

执行原产地规则是非洲大陆自贸区成功关键

联合国贸发会议发布报告称

本报日内瓦电 记者杨海泉报道:联合国贸发会议日前发布《2019年非洲经济发展报告》指出,非洲大陆自由贸易区协议已于今年5月30日生效,今后如何适用原产地规则将是决定该自贸区成败的关键因素,原产地规则或给非洲大陆贸易带来颠覆性变化;要想实现该自贸区的预期效果,应进一步简化原产地规则,使之更加简单透明、方便营商和具有可预测性。

贸发会议秘书长基图伊表示,非洲大陆自贸区协议是非洲区域一体化历史进程中具有里程碑意义的重要成就,预计将产生重大收益。原产地规则是有效实施贸易自由化优惠措施的基石,也是任何自贸区运作必需的关键政策工具。这一政策工具对于促进非洲最不发达国家创造贸易机会尤其重要。

贸发会议2015年至2017年相关数据显示,非洲内部贸易在其总贸易中的占比仅为15%,相比之下,亚洲约为61%,欧洲约为67%。由此可见,与其他区域相比,非洲内部贸易尚有巨大提升空间。据贸发会议估计,如果非洲大陆自贸区协议得到全面落实,包括取消自贸区内所有关税,预计将推动非洲内部贸易增长33%,同时会吸引更多非洲内部投资和创造更多市场机会。此外,大多数非洲国家的国内生产总值将受惠于此,将增长1%至3%。当然,如果原产地规则制定和使用不当或执行不力,则不能促进优惠贸易自由化,许多收益也就无法实现。

报告指出,自贸区成员国之间取消对大多数贸易商品的进口关税和配额,以赋予自贸区内企业竞争优势,这是自贸区存在和发展的重要依托。自贸区内企业必须满足原产地规则要求,才有资格享受贸易自由化的优惠。因此,非洲大陆自贸区成员国应互相提供贸易优惠,更多地从自贸区内获得中间产品和最终产品,而不是从自贸区外进口。非洲大陆自贸区协议将扩大非洲大陆的内部贸易,并为支持非洲区域价值链发展和制造业能力建设奠定基础,还将推进非洲工业化进程,降低非洲对初级商品的依赖,并通过发挥非洲人口红利优势创造就业机会。

报告建议,在实践中,非洲大陆自贸区应特别注意避免出现自贸区内企业因使用原产地规则成本过高而放弃自贸区优惠待遇或选择与自贸区外合作伙伴贸易的现象。应当创建非洲内部贸易在线平台,作为多种当地语言版本的原产地规则存储库,以便企业了解相关规则。此外,为降低企业执行原产地规则的成本,还应加强各成员国海关执行原产地规则的能力,促进各国海关之间的跨境合作。报告还建议建立固定公共和私营机构之间的对话平台,以帮助各方应对执行原产地规则的各种挑战,并以此促进贸易便利化。

美国首季经济增速修正为3.1%

据新华社华盛顿电 美国商务部27日公布的最终修正数据显示,今年第一季度美国实际国内生产总值按年率计算增长3.1%,与此前公布的修正数据持平。

最终数据显示,今年第一季度,占美国经济总量约70%的个人消费支出增幅较此前修正值下调0.4个百分点至0.9%。非住宅类固定资产投资增幅较此前大幅上调2.1个百分点至4.4%。私人库存投资为当季美国经济贡献0.55个百分点,较此前下调0.05个百分点。

分析人士认为,虽然美国经济第一季度实现连续扩张,但越来越多迹象显示,由于全球经济增长放缓以及经贸摩擦等因素,美国经济增速或在第二季度出现大幅度放缓。彭博社的经济学家预测,二季度美国经济增幅或收窄至1.8%左右,偏离美国政府设定的3%经济增长目标。

另一方面,美国劳工部当天公布的数字显示,截至6月22日一周,美国首次申领失业救济人数升至7周高位,较此前一周增长1万人至22.7万人,显示美国就业市场承压,对美国经济增长构成威胁。

美国商务部通常会根据不断完善的信息对季度国内生产总值数据进行三次估算。美国第二季度GDP首次预估数据将于7月26日公布。

阿富汗小麦丰收



2018年,由于干旱天气影响,阿富汗的小麦收成不佳。但今年以来,由于干旱有所缓解,小麦收成预计将超过去年。图为阿富汗巴尔赫省当地农民在麦田里收获小麦。(新华社发)

本版编辑 徐 胥

法国经济继续处于低增长区间

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:法国统计局近日发布的最新经济预测报告显示,法国2019年经济增速预计为1.3%,低于2018年的1.7%和2017年的2.4%,持续处于低增长区间,平均季度增速将维持在0.3%左右。

报告显示,在消费方面,2019年法国家庭消费将成为经济增长的主要驱动力,预计增速为1.3%。同时,受益于年初政府奖金的提振、普遍社会捐金税率下降与加班所得税及社会分摊税减免等措施,法国民众购买力预计增长2.3%,高于2018年的1.8%。在就业方面,尽管法国经济增长持续乏力,但失业率始终保持在下降区间。据预测,法国失业率到2019年秋季有望下降至8.3%。在商业方面,企业投资将增长约3.3%,明显低于2018年的3.9%,但仍处于稳定上升区间。同时,受2019年初法国政府将“竞争力与就业税收抵扣优惠措施”(CICE)转化为降低企业税负这一措施影响,法国企业利润率将提升32.8%,高于2018年的31.2%。

根据法国统计局相关预测,2019年全球市场对法国产品需求将仅增长2.7%,低于2018年的3.9%。因此,2019年法国出口部门可能受到抑制,同时在购买力与家庭消费增长作用下,进口将相对强劲增长,进而加重法国贸易逆差,并给经济增长带来不利影响。



老挝国立大学孔子学院综合楼移交启用

老挝国立大学孔子学院综合楼移交启用仪式于26日在万象举行。据中国驻老挝大使姜再冬介绍,国立大学孔子学院作为双方教育培训合作的一线平台,不仅出色完成了教学任务,还培养了185名本土中文教师。国立大学孔子学院的发展将随着中老命运共同体行动计划的落实乘势而上。图为老挝国立大学孔子学院综合楼。(新华社发)

欧洲理事会正式通过与越南达成的贸易和投资保护协定

越南力促经贸合作多元化

本报驻河内记者 赵 青

一线观察

日前,欧洲理事会正式通过《越南与欧盟自由贸易协定》(EVFTA)和《越南与欧盟投资保护协定》(EVI-PA),同时授权欧盟委员会于6月30日在越南首都河内同越南签署上述两项协定。

越欧双方相关协定的谈判经历了漫长的过程。越南与欧盟于2012年6月份启动自由贸易协定谈判,到2015年底,双方结束谈判并积极开展法律核查工作,力求自贸协定早日签署。尽管如此,欧盟涉及批准自由贸易协定的权限问题必须征集欧洲法院的法律意见和建议。2017年9月份,欧盟又向越南建议,将双方的自由贸易协定分为自贸协定和投资保护协定两项独立协定。为了尽快与欧盟签署这两项协定,政府总理阮春福和国会主席阮氏金银今年上半年先后3次造访欧盟多个国家,解惑释疑,竭力说服。

越南经济对外依存度很高,2018年越南进出口总额为4822亿美元,达GDP的2倍,国际市场的风吹草动,都会对越南经济造成极大影响。据越南统

计总局统计,今年前5个月,越南出口增幅仅有6.7%,远低于2018年同期的17.5%和2017年的19%。因此,实现出口市场多元化,有利于其保持经济稳定发展,这是越南一直努力的方向。截至目前,越南已同有关国家和地区签署了12个双边和多边自贸协定。2018年和今年前5个月,欧盟都是越南的第二大出口市场,因此越南急于签署协定的心情不难理解。

越欧自贸协定包括17章、2个议定书和部分备忘录,涉及商品及服务贸易、投资、贸易防卫、中小企业优惠、知识产权保护、法律和体制问题等内容,是一份全面、高质量、确保双方利益平衡的自贸协定,也符合世贸组织规定,兼顾了双方发展差距。自贸协定生效后第一年,欧盟将取消越南输往欧盟85.6%商品的关税,并在后

续7年期间取消近100%商品关税。同时,越南将首先取消65%的欧盟国家出口越南商品的关税,其余将在10年内逐步取消。协议生效后,越南大米、咖啡、水果、水产等主要出口商品将首先享受关税优惠,其他如纺织品、鞋类、木制品、信息技术产品等将在今后几年逐步享受优惠。自贸协定将帮助越南实现市场和出口商品多元化。

在带来巨大贸易机遇的同时,双方达成的投资保护协定包括有关投资程序、海关、贸易便利化、技术标准、动植物检疫措施、知识产权、政府采购、可持续发展等方面的严格规定。这有助于保护和增加欧盟对越南投资,使越南成为东盟在东南亚地区的贸易与投资中心之一。投资保护协定还将促使欧盟企业增加对越投资,特别是在高科技、清洁能

源、自动化、银行金融、运输、物流等领域,进而帮助越南促进经济结构调整及增长模式转变。

世界贸易组织和东盟认为,越欧自贸协定是“全面、高质量的新一代自由贸易协定”,将贸易投资与有关“社会、劳工、环境、可持续发展和包容性增长”等标准联系在一起。

据越南计划投资部预估,自贸协定将促使越南2020年对欧盟出口额增长20%,2025年增长42.7%,2030年增长44.37%;从欧盟进口将分别增长15.28%、33.6%和36.7%。同时,对于越南未来GDP的贡献也很可观,2019年至2023年、2024年至2028年、2029年至2033年将分别贡献2.18个百分点至3.25个百分点,4.57个百分点至5.3个百分点和7.07个百分点至7.72个百分点。不过,市场开放度加大,将使越南国内中小企业面临更多外来商品、服务的竞争,如何应对这一挑战是越南下一步要思考 and 解决的问题。

尽管前景令人兴奋,但在这两项协定签署之后,欧盟还将提请欧洲议会和欧盟28个成员国议会审议通过。按计划,自贸协定将于今年底或2020年初获得欧洲议会通过,投资保护协定则需要至少2年时间。投资保护协定还将促使欧盟企业增加对越投资,特别是在高科技、清洁能